
Arbeitstreffen der Leipziger Piraten 
am 1. Oktober 2009

Es sind 16 Piraten und 3 Gäste anwesend.
Beginn 19.15 Uhr
Versammlungsleitung: Lily
Protokoll: Florian

Tagesordnung

Auswertung des Landesparteitages

Planung zur Gründung eines Kreisverbandes

Abstimmung Infotreffen/Arbeitstreffen

Terminplan für die Gründung eines Kreisverbandes

Aufgabenplan für die Gründung

Satzungsentwurf

Vorbereitung Infotreffen

Lichtfest am 9. Oktober

Antrag von Michael: Ende des Arbeitstreffens um 21 Uhr

Allgemeine Zustimmung

In diesem Zusammenhang: Ab nächstem Arbeitstreffen wird ein pünktlicher Beginn um 19 Uhr 
angestrebt

Nächstes Treffen am 15. Oktober

Antrag von Michael: Ende der Eingabe von TOPs für die Arbeitstreffen am Sonntag vorher, um 
ausreichende Vorbereitung aller Piraten zu Gewährleistung

Nach kurzer Diskussion: Letzte Eingaben für die Tagesordnung der Arbeitstreffen bis Montag 
Abend

Die Leipziger Piraten werden sollen per Mail eingeladen werden. 

Die Einladungen mit vorläufiger Tagesordnung werden durch Michael Röhrig verschickt.



In Zukunft wird Anmeldung zu den Arbeitstreffen durch einen Wikieintrag gewünscht, da sich 
so die benötigten Stühle besser planen lassen.

Frage: Gibt es eine Aufzeichnung des Stream des letzten Landesparteitages? - Keine Antwort

Auswertung Landesparteitag

Frage durch Michael: Wie kam es zur Planung der Moritzbastei als Veranstaltungsort?

Lily: Zum Zeitpunkt der Entscheidung sagten 35 Leute zu. Die Moritzbastei ist für 50 Leute 
ausgelegt. Es sagten in letzter Sekunde viele Piraten zu. Deshalb kurzfristige Entscheidung für 
Pentahotel.

Michael: Die Leipziger Piraten haben sich als Ausrichter des Landesparteitags blamiert.

Planung zur Gründung eines Kreisverbandes

Thomas und Florian sprechen sich für die Gründung eines Ortsverbandes aus. Ein 
Bezirksverband kann zum jetzigen Zeitpunkt den Bezirk nicht ausreichend vertreten.

Es gibt keinen Ortsverband, dieser müsste Kreisverband heißen, da ein Ortsverband durch die 
Bundessatzung nicht geregelt ist.

Was machen wir mit Piraten von außerhalb? Z.B. Böhlen.

Michael: Piraten von außerhalb werden nicht motiviert eigene Untergliederungen zu gründen, 
wenn sie im Kreisverband Leipzig mitarbeiten. 

Abstimmung: Gründung eines Kreisverbandes Leipzig in den Grenzen der kreisfreien Stadt 
Leipzig?

Pro: 14
Kontra: 0
Enthaltungen: 2

Es wird die Gründung eines Kreisverbandes Leipzig vorbereitet.

Abstimmung Infotreffen/Arbeitstreffen

Abstimmung: Sollen Info- und Arbeitstreffen getrennt werden?

Pro: 12
Kontra: 2
Enthaltungen: 2

In Zukunft werden Info- und Arbeitstreffen getrennt abgehalten.



Terminplan für die Gründung eines Kreisverbandes

Diskussion: 14 Tage oder Sechs Wochen Einladungsfrist?

Michael: Es ist in keiner Satzung eine Einladungsfrist geregelt

Mit der Gründung soll bis nach dem 3. LPT in Chemnitz gewartet werden

Auf dem Landesparteitag wurde nur über die Finanzierung debattiert. Ein Datum für die 
Gründung der Kreisverbände wurde nicht festgelegt.

Andreas: Heute soll ein Termin gefunden werden. - Allgemeine Zustimmung

19. November: Christoph Kolumbus landet in Puerto Rico

Der 19. November wird ins Auge gefasst.

Die Gründung soll an einem Wochenende von statten gehen.

Am 21. November wurde das Schkeuditzer Kreuz eröffnet.

Abstimmung: Sollen wir über den Termin bei doodle abstimmen?

Pro: 2
Kontra: 13
Enthaltungen: 1

Der Termin wird nicht bei doodle sondern sofort abgestimmt.

Abstimmung: Soll der Kreisverband Leipzig am 21. November 2009 in Leipzig gegründet 
werden?

Pro: 11 
Kontra: 2
Enthaltungen: 3

Der Kreisverband wird am 21. November 2006 in Leipzig gegründet.

Michael: Es wurde nicht publiziert das heute über den Termin der Gründung des Ortsverbandes 
abgestimmt wird.

Thomas: Es sind fast 10% des Landesverbandes anwesend. Es sind ausreichend Piraten 
anwesend.

Andreas beantragt die Gründung und Einladung der Mitglieder beim Landesvorstand.

Aufgabenplan für die Gründung

Heiko: Der Landesvorstand soll rechtzeitig über den Ort informiert werden.

Als Gründungsort wird der Kleine Saal der Villa ins Auge gefasst. Gaby kümmert sich um die 
Anfragen für den Gründungsort.



Satzungsentwurf

Michael: Eine Abstimmung über die Satzung heute ist absolut nicht möglich. 

Allgemeine Einwände: Heute kommt es nicht zur endgültigen Abstimmung. Diese wird von der 
Gründungsversammlung durchgeführt.

Wenn der Vorstand wie in einem Entwurf nur aus zwei Piraten besteht, verstößt das gegen das 
Parteiengesetz.

Lily: Es wird nachgeprüft ob wir im Kreisverband einen Schatzmeister brauchen.

Michael: Florian soll die Satzungsentwürfe ins Wiki stellen mit Verweisen auf die Gesetze.

Antrag: Thomas soll mit Juristen in Leipzig Kontakt aufnehmen, die unsere Satzungsentwürfe 
gegenlesen.

Einwand: In Leipzig gibt es keinen Juristen der das Parteiengesetz kennt. 

Vorschlag: Die beiden Satzungsautoren sollen sich zusammensetzen und einen 
Satzungsentwurf erstellen.

Vorschlag: Die vorläufige Satzung wird bis zum 15. Oktober diskutiert. Beim Treffen am 15. 
Oktober wird der vorläufige Entwurf "beschlossen" und zum Landesverband nach Dresden 
geschickt.

Am 12. Oktober (Montag Abend vor dem nächsten Arbeitstreffen) wird der Satzungsentwurf 
aus dem Wiki in ein pdf gepackt und am 15. Oktober diskutiert.

Wer sich nicht im Wiki oder auf der ML anmelden möchte, kann beim nächsten Treffen seine 
Vorschläge einbringen.

Gäste sollen grundsätzlich zugelassen werden. Eine Möglichkeit zum Ausschluss besteht aber.

Wir beziehen uns bei nicht durch die Satzung des Kreisverbandes geregelten Punkten 
ausschließlich auf die Landessatzung und nicht auf die Bundessatzung.

Michael: Was ist die Motivation für die Tendenz zum kleineren Vorstand. 

Vorbereitung Infotreffen

Verschiedene Leipziger Gruppen einladen und Termin, Thema und Ort abstimmen.

Thema: Andreas Vogt und Thomas Herzog - Kommunaler Datenwahn - OptOutDay, 
Meldegesetz, ...

Abstimmung: Infotreffen am 12. Oktober?

Pro: 11
Kontra: 0
Enthaltungen: 5

Allgemeine Zustimmung, eine Enthaltung und eine Begeisterung für den Beginn um 19.30 Uhr.



Ort: Hopfenspeicher

Lichtfest am 9. Oktober

Jubiläum - 20 Jahre Mauerfall

Medialer Fokus liegt an diesem Tag auf Leipzig.

Gläsernes Mobil in Leipzig?

Zusammenarbeit mit AK Vorrat? - Florian

Light-Artist - Piratenlogo in Leipzig? - Lily – doch nicht

Vorbereitungstreffen in der Küche von Andreas Vogt am 5. Oktober um 19 Uhr


